



தொழுகையின் முக்கியத்துவம்



இஸ்லாம் கடமையாக்கியுள்ள அடிப்படை இபாதங்களில் தொழுகை முதன்மை யானதாகும். இதனாலேயே இஸ்லாம், தொழுகையை முஃமினின் அடையாளமாகவும், முஃமினுக்கும் காபிருக்கும் இடையிலான பிரிகோடாகவும் குறிப்பிடுகின்றது. தொழுகை விதியாக்கப்பட்ட முறையும், அது நிலைநாட்டப்படும் ஒழுங்கும் இஸ்லாத்தில் பிரதான கடமை என்பதை எடுத்துக்காட்டுகின்றன.

கட்டாயக் கடமை:

தொழுகை ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் கட்டாயம் நிறைவேற்ற வேண்டிய 'பர்மு ஐன்' ஆன இபாதத் ஆகும். '... தொழுகையை (முறைப்படி) நிலைநாட்டுங்கள். நிச்சயமாக தொழுகை நம்பிக்கையாளர்கள் மீது நேரம் குறிக்கப்பட்ட கடமையாக இருக்கின்றது' (4:103)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் தொழுகையை இஸ்லாத்தின் அடிப்படையாகவும்; அதன் தூணாகவும் எடுத்துக்கூறியுள்ளார்கள். 'விவகாரங்களில் தலையாயது இஸ்லாமாகும். அதன் தூண் தொழுகையாகும், அதன் கடிவாளம் அல்லாஹ்வின் பாதையில் போராடுவதாகும்' (அஹ்மத்)

தொழுகையை அடிப்படைக் கடமையாக ஏற்று நிறைவேற்றாதிருப்போரை நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கடுமையாக எச்சரித்திருக்கிறார்கள். 'மக்கள் அல்லாஹ்வைத் தவிர வணங்கத் தகுதியானவன் வேறு யாருமில்லை என்றும் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் தூதர் என்றும் சாட்சி பகர்ந்து, தொழுகையை நிலைநாட்டி, ஸக்காத் கொடுத்து வரும்வரை போராடுமாறு நான் ஏவப்பட்டுள்ளேன்... (புஹாரி)' என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள்.

பெறுமதிமிக்க கடமை

'யாருக்கு ஒரு வேளை தொழுகை தவறுகின்றதோ, அவர் தனது குடும்பம், சொத்து என்பவற்றைத் தொலைத்துவிட்டு நிற்கும் தனி மனிதர் போன்றவராவார். (இப்னு ஹிப்பான்)' என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்.

ஈமானின் அடையாளம்

ஈமான் கொண்டவருக்கும், ஈமான் கொள்ளாதவருக்கும் இடையிலான பிரிகோடாக நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள்தொழுகையை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்கள். 'முஃமினுக்கும், காபிருக்கும் இடையிலான வேறுபாடு தொழுகையை விடுவதாகும்.' (முஸ்லிம்)

'எமக்கும் அவர்களுக்கும் இடையிலான உறுதிமொழி தொழுகையாகும். யார் அதை விட்டு விட்டாரோ அவர் காபிராகிவிட்டார்.' (இப்னு ஹிப்பான்) என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள்.

வெற்றிக்கான வழி

தொழுகையை நிலைநிறுத்துவது பயபக்தியாளர்களினதும் வெற்றிபெற்ற முஃமின்களினதும் முதல்நிலைப் பண்பு என அல்குர்ஆன் புகழ்ந்துரைக்கின்றது. '(பயபக்தியுள்ள முஃமின்களான) அவர்கள் மறைவானவற்றை நம்பிக்கை கொள்வார்கள். தொழுகையையும் நிலை நாட்டுவார்கள்' (2: 2-3)



'நம்பிக்கையாளர்கள் வெற்றியடைந்து விட்டனர். அவர்கள் தங்களது தொழுகையில் உள்ளச்சமுடையவர்களாக இருப்பார்கள்' (23 : 1-2)

'மேலும், (வெற்றி பெற்ற முஃமின்களான) அவர்கள் தமது தொழுகைகளில் பேணுதலாக இருப்பார்கள்.' (23 : 9)

இது வரை சுட்டிக்காட்டப்பட்டவாறு தொழுகை ஒரு முஸ்லிமின் வாழ்வில் முக்கியத்துவம் பெறுகின்றது. எனவேதான் வாழ்வின் எல்லா சூழ்நிலைகளிலும் நிலை நாட்டப்பட வேண்டும் என இஸ்லாம் கட்டாயப்படுத்தியுள்ளது. அதற்காகத்தான் அல்லாஹ் தொழுகை விடயத்தில் பல சலுகைகளையும் வழங்கியுள்ளான். **அல்கஸ்ரு வல் ஜம்உ, ஸலாதுல் கவப்** முதலானவை அவற்றுள் முக்கியமானவையாகும்.

அல்குர்ஆனும் ஹதீஸும் தொழுகை பற்றிக் குறிப்பிடும்போது இகாமதுஸ் ஸலாத்-தொழுகையை நிலைநாட்டுதல், முஹாபமுதுஸ் ஸலாத் - தொழுகையைப் பேணுதல் ஆகிய சொற்பிரயோகங்களைப் பயன்படுத்தியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

தொழுகையில் பேணுதலாக இருக்கும் முஃமின் இம்மையிலும் மறுமையிலும் பல நன்மைகளைப் பெற்றுக் கொள்வான். அவையாவன,

1. இறைவனுடன் உரையாடும் சந்தர்ப்பமாக அமைதல்

உங்களிலொருவர் தொழுதால் அவர் தனது ரப்போடு உரையாடுகின்றார். எனக்கும் எனது அடியானுக்கும் இடையில் தொழுகை இரு பாதியாக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அடியானுக்கு அவர் கேட்டது கிடைக்கும். அடியான், **அல்ஹம்துலில்லாஹி ரப்பில் ஆலமீன்** என்று கூறினால் அல்லாஹுதஆலா, என் அடியான் என்னை மகிமைப்படுத்தி விட்டான் எனக் கூறுகிறான். அடியான் **அர்ரஹ்மானிர் ரஹீம்** என்று கூறினால், **என் அடியான் என்னைப் புகழ்ந்து விட்டான்** என அல்லாஹ் கூறுகிறான். அடியான் **மாலிகி யவ்மித்தீன்** என்று கூறினால், **என் அடியான் என்னைப் பெருமைப்படுத்தி விட்டான்** என அல்லாஹ் கூறுகிறான். அடியான், **இய்யாக நஃபுது வஇய்யாக நஸ்தஃன்** என்று கூறினால் **இது எனக்கும் என் அடியானுக்கும் இடையேயானது, அவன் கேட்டது நிச்சயமாக அவனுக்குத்தான்** என்று அல்லாஹ் கூறுகிறான். அடியான், **இஹ்தினஸ் ஸிராத்தல் முஸ்தஃம்**. ஸிராதல்லதீன் அன்அம்த அலைஹிம் கைரில் மஃமூபி அலைஹிம் வலழ்ழால்லீன் என்று கூறினால் அல்லாஹ் **இது எனக்கும் என் அடியானுக்கும் இடையேயானது, அவன் கேட்டது நிச்சயமாக அவனுக்குத்தான்** என்று கூறுகிறான் என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள். (முஸ்லிம்)

2. இறை சிந்தனையும் உள அமைதியும் ஏற்படல்

'என்னையே நீர் வணங்குவீராக! என்னை நினைவுகூர்வதற்காக தொழுகையை நிலைநாட்டுவீராக!' (20:14)

'அறிந்து கொள்ளுங்கள்! அல்லாஹ்வின் தியானத்தில்தான் உள்ளம் அமைதி அடைகின்றது' (13:28)

'எனக்கு தொழுகையில்தான் கண்குளிர்ச்சி ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது' (புஹாரி)

3. இறையருள் கிட்டல்

‘நீங்கள் அருள் செய்யப்படும் பொருட்டு தொழுகையை நிலைநாட்டுங்கள். ஸக்காதையும் கொடுங்கள், இத்தூதருக்கும் கட்டுப்படுங்கள்’ (24:56)

4. சுவனத்தின் திறவுகோலாய் அமைதல்

‘மறுமை நாளில் அடியானிடம் விசாரிக்கப்படும் முதலாவது அமல் தொழுகையாகும். அது சீராகி விட்டால் அவன் வெற்றிபெறுவான். அது சீரற்றுப் போனால் அவன் தோல்வியுற்று நஷ்டமடைவான்’ (அஹ்மத்)

‘தொழுகையின் திறவுகோல் வுழுவாகும். சுவனத்தின் திறவுகோல் தொழுகையாகும்’ (திர்மிதீ)

5. உறுதிமிக்க மனநிலையையும் தயாள சிந்தனையையும் உருவாக்கும்

‘நிச்சயமாக மனிதன் பெரும் பதற்றக் காரணாகப் படைக்கப்பட்டுள்ளான். அவனுக்குத் தீங்கு நேர்ந்தால், பதற்றமடைகின்றான். மேலும், அவனுக்கு நன்மை ஏற்பட்டால் (பிறருக்கு வழங்காது) தடுத்துக் கொள்கின்றான். தொழுகையாளிகளைத் தவிர. அவர்கள் தாம், தமது தொழுகையில் நிரந்தரமாக இருப்பவர்கள்’ (70:19-23)

6. பாவச் செயல்களிலிருந்து தடுக்கும்

‘(நபியே!) மேலும், தொழுகையை நிலை நாட்டுவீராக! நிச்சயமாகத் தொழுகை மானக்கேடானதையும், வெறுக்கத்தக்கதையும் விட்டுத் தடுக்கும். அல்லாஹ்வை நினைவு கூர்வது மிகப் பெரிதாகும். நீங்கள் செய்பவற்றை அல்லாஹ் நன்கறிவான்’ (29:45)

7. பாவ மன்னிப்பைப் பெற்றுத் தரும்

‘பகலின் இரு ஓரங்களிலும், இரவின் ஒரு பகுதியிலும் தொழுகையை நிலை நாட்டுவீராக! நிச்சயமாக நல்லவைகள் தீயவைகளைப் போக்கிவிடும். இது (அல்லாஹ்வை) நினைவு கூருவோருக்கு நல்லுபதேசமாகும்’ (11:114)

‘பர்ழான தொழுகைக்கான நேரம் வந்துவிட்டால் அழகாக வுழுச் செய்து கொண்டு (தொழுகைக்குரிய) உள்ளச்சத்தோடும் பணிவோடும் (குஷூஉ, குழுஉ) தொழுகையில் கலந்து கொள்ளும் முஸ்லிமின் சிறுபாவங்களுக்கான குற்றப்பரிகாரமாக (கப்பாராவாக) அத்தொழுகை அமைந்து விடுகின்றது’ (முஸ்லிம்)

8. மறுமையில் சாட்சியாய் அமைதல்

‘யார் தொழுகையைப் பேணி வருகின்றாரோ அது அவருக்கு மறுமையில் ஒளியாகவும், அத்தாட்சியாகவும், வெற்றியாகவும் இருக்கும். யார் அதைப் பேணவில்லையோ அவருக்கு மறுமையில் ஒளியோ, அத்தாட்சியோ, வெற்றியோ கிட்டாது. மாறாக, அவர் காளுன், பிரிஅவன், ஹாமான், உபை இப்னு கலப் என்போருடன் இருப்பான்’ (அஹ்மத்)

9. அக - புறச் சுத்தத்தை ஏற்படுத்தும்

‘முஃமின்களே! நீங்கள் தொழுகைக்காகத் தயாரானால் உங்கள் முகங்களையும் முழங்கைகள் வரை உங்கள் கைகளையும் கழுவிக்கொள்ளுங்கள். மேலும், உங்கள்

தலைகளைத் (தண்ணீர் தொட்டுத்) தடவிக்கொள்ளுங்கள். அன்றி கணுக்கால் வரையில் உங்கள் இரு பாதங்களையும் (கழுவிக்கொள்ளுங்கள்). அல்லாஹ் உங்களுக்கு எவ்வித சிரமத்தையும் விரும்பவில்லை. எனினும் நீங்கள் நன்றிசெலுத்தும் பொருட்டு உங்களைத் தூய்மைப்படுத்தவும் தன் அருட்கொடைகளை உங்கள் மீது பூரணமாக்கி வைக்கவுமே விரும்புகின்றான்' (5:6)

10. நரகை விட்டும் காப்பாற்றும்

'(சுவனவாசிகள் குற்றவாளிகளிடம்), உங்களை (ஸகர் எனும்) நரகில் நுழைவித்தது எது? எனக் கேட்பார்கள். அ(தற்க)வர்கள், நாம் தொழுகையாளிகளில் இருக்கவில்லை... எனக் கூறுவார்கள்' (74:40-43)

இவற்றுக்கெல்லாம் மேலாக தொழுகையானது தனிமனிதனைச் சமூகத்தோடு பிணைக்கும் ஒரு இபாதத் ஆகவும் காணப்படுகின்றது. ஊரிலிருக்கும் ஆண்கள் மீது ஜமாஅத்தாகத் தொழுவது கடமையாக்கப்பட்டிருப்பதால் ஒரு நாளைக்கு ஐந்து வேளை மக்களோடு தொடர்புறும் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கின்றது. நேரமுகாமை, தலைமைத்துவக் கட்டுப்பாடு போன்ற இன்னோரன்ன சமூகவியல் நன்மைகளைத் தரும் இபாதத் ஆக மிளிக்கிறது. முஸ்லிம்களுக்கு முதன்முதலாக விதியாக்கப்பட்ட, விண்ணுலகப் பரிசான தொழுகையானது, முன்னைய நபிமார்களுக்கும் விதியாக்கப்பட்டிருந்த கடமையாகும். இதுபற்றியே மறுமையில் முதன்முதலாக விசாரிக்கப்படும் எனக் கூறிய நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹிவஸல்லம் அவர்கள் தமது இறுதித்தருவாயில் உம்மத்திற்கு வலிய்யத் செய்த கடமையாகவும் உள்ளது. எனவே தொழுகையின் முக்கியத்துவத்தை அறிந்து, உணர்ந்து, செயற்படுத்துவதன் மூலம் உண்மை முஃமினாக மாறி ஈருலக வெற்றியையும் பெற்றுக் கொள்ளத் திடசங்கற்பம் பூணுவோமாக!

பயிற்சி

1. ஒரு தனிமனிதனது வாழ்வை நெறிப்படுத்துவதில் தொழுகை பெறும் முக்கியத்துவம் பற்றி விளக்குக.
2. தொழுகையின் மூலம் பெற்றுக்கொள்ளும் சமூகப் பயன்களைப் பட்டியல்படுத்துக.
3. தொழுகையை, விட்டு விட்டுத் தொழுகின்ற உமது நண்பனொருவனுக்கு தொழுகையை விடுவதன் பாரதூரம் பற்றி விளக்கி ஒரு கடிதம் வரைக.